

211 против 342 на 1 августа 2016 г. Сумма чистой прибыли организаций сельского хозяйства по итогам января – июля 2017 г. увеличилась в три раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составила 394,7 млн BYN (\$203,5 млн). Выросла также рентабельность продаж организаций сельского хозяйства. В январе – июле 2017 г она составляла 6,2% против 2,7% по итогам января – июля 2016 г.

Рост экономики Беларуси отразился на динамике доходов работающего населения. Так, реальная заработная плата в январе – июне 2017 г. по сравнению с таким же периодом 2016 г. увеличилась на 2,3 %. Причем производительность труда, рассчитанная по ВВП, увеличилась на 2,6 %. Соотношение индексов производительности труда и реальной заработной платы в январе – июне 2017 г. составило 1,003. Это свидетельствует о достижении экономически обоснованного соответствия между динамикой производительности труда и динамикой заработной платы.

Для обеспечения устойчивого поступательного движения необходима дальнейшая либерализация экономики, раскрепощение предпринимательской инициативы. В настоящее время в обществе идет широкое обсуждение основополагающих документов по этим вопросам.

23 ноября 2017 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко подписал Декрет № 7 «О развитии предпринимательства», который является ключевым документом из пакета нормативных правовых актов по улучшению бизнес-климата в стране. Декрет предусматривает кардинальное изменение механизмов взаимодействия государственных органов и бизнеса, минимизирует вмешательство должностных лиц в работу субъектов хозяйствования и усиливает механизмы саморегулирования бизнеса, его ответственность за свою работу перед обществом. При этом сохраняется минимально необходимый уровень контроля со стороны государства.

Таким образом, Декрет № 7 «О развитии предпринимательства» можно назвать без преувеличения революционным документом, который кардинально изменит бизнес-климат в стране. Ликвидация излишних административных барьеров будет способствовать раскрепощению деловой активности и самозанятости населения. Стратегическая цель – за три года увеличить долю малого и среднего бизнеса в экономике до 40 %. Как минимум на ближайшие месяцы этот декрет станет, по сути, настольной книгой для предпринимателей, руководителей предприятий и представителей власти. Осуществление этих мероприятий направлено на обеспечение экономической безопасности, устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь не только в краткосрочном периоде, но и на перспективу.

### **ФОРМИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК УСЛОВИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Важнейшим направлением государственной экономической политики нашей страны является создание благоприятного инвестиционного климата для привлечения и эффективного использования иностранных инвестиций.

Стимулирование иностранных инвестиций требует разрешения двух проблем:

создание внутренней инвестиционной привлекательности страны, складывающейся из состояния транспорта, географического положения, налогового законодательства, наличия квалифицированной рабочей силы;

создание внешней инвестиционной привлекательности страны, т. е. формирование необходимых условий для обеспечения принятия инвестиционных решений в пользу страны-импортера.

Решающими факторами для привлечения прямых зарубежных инвестиций являются:

время окупаемости затрат и прибыль, которые зависят от уровня инвестиционного риска;

общественно-политические условия и перспективы экономического роста страны, принимающей инвестиционный капитал; стратегия развития международных монополий, учитывающая масштабы и емкость рынков.

Весь спектр мероприятий, предлагаемых для повышения инвестиционной привлекательности республики, можно классифицировать следующим образом.

На уровне предприятия следует обеспечить:

снижение административного вмешательства в экономику. Для решения данной проблемы в стране разработана и реализуется стратегия развития – оживление экономики за счет ее либерализации: введены порядок представления налоговой отчетности в электронном виде, новый порядок регистрации и ликвидации предприятий. При этом свободные цены и защита частной собственности – это главное, с чего начинается либерализация и без чего нет эффективной рыночной экономики. Поэтому необходимы закрепление защиты прав частной собственности, создание адекватного рынку механизма свободного ценообразования;

защиту имущественных прав инвесторов, что требует создания в республике Беларусь института страхования инвестиций. В условиях постоянно изменяющейся обстановки на мировом рынке нередки обвалы и банкротства, падение курсов валют и драгоценных металлов, взлет цен на нефть и энергоносители и т. д. Поэтому страхование инвестиций является необходимым фактором для привлечения в страну как иностранных инвестиций, так и средств национальных субъектов хозяйствования;

разработку и реализацию государственных программ в поддержку развития малого и среднего бизнеса, повышение доли предприятий малого и среднего бизнеса при параллельной реструктуризации неэффективных крупных предприятий, достигающих показателя рентабельности производства, как правило, благодаря выделению государственных субсидий и дотаций;

мероприятия по повышению конкурентоспособности белорусской экономики. Национальная конкурентоспособность – это способность страны производить и реализовывать товары и услуги на внутреннем и внешнем рынках и обеспечивать на этой основе высокий уровень доходов населения. По экономической конкурентоспособности наша страна оказалась на 70-м месте из 104 стран. Чтобы повысить конкурентоспособность необходимо снижать энергоемкость производства и повышать качество продукции за счет максимального использования социального капитала, наукоемкости, продуманного государственного регулирования экономики, структурного изменения экспорта и импорта;

ослабление налогового бремени. Налоговая система является нашим самым слабым местом делового климата.

Направления формирования благоприятного инвестиционного климата в Республике Беларусь:

1) эффективное развитие внешнеэкономической деятельности, предполагающее:

мероприятия по вхождению белорусской экономики в мировое хозяйство путем развития инвестиционного и производственного сотрудничества;

упрощение процедур оформления внешнеторговых и внешнеэкономических сделок (например, порядка таможенного оформления ввоза/вывоза товаров);

дальнейшее развитие сотрудничества с Россией и расширение взаимоотношений с ЕС;

2) проведение реформы банковского сектора:

расширение и упрощение условий доступа иностранных банков на рынок финансовых услуг Беларуси;

уменьшение государственного влияния и рост готовности в предоставлении иностранным банкам возможности расширения масштабов их деятельности в Беларуси;

расширение кредитных операций и передача современных ноу-хау в банковской сфере с участием иностранных банков;

рост объема банковского финансирования в поддержку инвестиционной деятельности;

проведение дальнейших реформ с целью формирования конкурентоспособного и рационально функционирующего банковского сектора, пользующегося доверием населения и отвечающего потребностям реального сектора экономики;

3) стимулирование динамичного развития сектора науки и инноваций:

достижение соответствия продукции, экспортируемой отечественными производителями, международным стандартам;

привлечение иностранных производственных навыков, ресурсов, материалов и стимулирование импорта передовых технологий;

приумножение отечественного научно-инновационного потенциала путем реализации программ государственной поддержки молодых специалистов и ученых, оказания содействия развитию высокотехнологичных производств, национальных парков высоких технологий, патентной и лицензионной деятельности. Дополнительные импульсы к оживлению патентной деятельности следует включить в программы поддержки развития малого и среднего бизнеса (например, в форме объявления конкурсов с предоставлением стипендий/грантов для работников, организации мероприятий международного сотрудничества с целью обмена опытом и ноу-хау);

оказание поддержки (возможно, за счет упрощения процедуры регистрации, режима налогообложения и т. п.) инвестиционным greenfield-проектам (реализуемым с нуля). Объем реализованных greenfield-проектов в национальной экономике является индикатором инвестиционной надежности и наличия благоприятного инвестиционного климата в государстве, что в итоге способствует привлечению инвестиционного капитала;

4) стимулирование развития межрегионального и международного сотрудничества в перспективных отраслях:

создание условий для оптимизации доходов от растущего объема грузопотоков через территорию Беларуси путем целенаправленного содействия развитию транспортно-экспедиционной деятельности, придорожного сервиса, транзитной инфраструктуры;

интенсификация развития рынка информационных услуг, телекоммуникаций, программного обеспечения, формирование инфраструктур-

ры электронного бизнеса и единого национального информационного ресурса. Привлечение иностранных инвестиций на эти цели представляет собой перспективное направление с долгосрочным потенциалом роста и дает возможность сделать географическое расположение Беларуси ее конкурентным преимуществом;

интенсификация совместных программ в сфере образования с целью увеличения квоты специалистов, владеющих иностранными языками, передачи современных ноу-хау, накопления опыта и изучения менталитета потенциальных партнеров. Лишь в этом случае человеческий капитал республики будет соответствовать современным международным стандартам, представлять ценность на мировом рынке.

Следует отметить, что в инвестиционной сфере в текущем году происходят положительные изменения. В январе – июле 2017 г. использовано 9,7 млрд белорусских рублей инвестиций в основной капитал. Сохранена наметившаяся с марта текущего года тенденция оживления в инвестиционной деятельности. Опережающими темпами (116,2 %) растут затраты на приобретение машин, оборудования, транспортных средств, их удельный вес в общем объеме инвестиций в основной капитал увеличен до 37,3 %. Инвестиции направляются в развитие реального сектора экономики, создание высокотехнологичных и современных производств. Темпы роста поступлений иностранных инвестиций к аналогичному периоду прошлого года сложились на уровне 104 %. Из поступивших в реальный сектор экономики 4,9 млрд долларов США иностранных инвестиций подавляющая часть – 83,1 % (4,1 млрд долларов США) – от прямых инвесторов, доля которых составляет не менее 10 % акций и (или) паев в уставном фонде организации.

В настоящее время более 60 стран мира инвестируют в Беларусь. На протяжении последних лет основными прямыми инвесторами в Беларусь являются Россия и страны Европейского союза: на их долю в разные годы приходилось по 45–55 % от общего объема прямых иностранных инвестиций. В первом полугодии 2017 г. этот тренд сохранился. Из России в Беларусь поступило 38,2 % прямых иностранных инвестиций, из стран ЕС – 53,7 %, в том числе из Великобритании – 31,6 % и Кипра – 8,5 %.

Последовательная реализация предложенной системы мероприятий в Республике Беларусь будет еще больше способствовать росту ее международной привлекательности, надежности в качестве делового партнера, что в долгосрочной перспективе повысит конкурентные позиции, поможет не только привлечь в отечественную экономику дополнительные объемы прямых иностранных инвестиций, но и извлечь максимальный эффект из пока еще не в полной мере используемого потенциала развития.

## КОРРУПЦИЯ И ЭКОНОМИКА

31 декабря 1995 г. газета Financial Times объявила 1995 г. годом коррупции, очевидно, XXI в. становится веком коррупции, в том числе под видом борьбы с нею. Авторитарные режимы способны успешно скрывать подавляющее большинство злоупотреблений властью от общественности, так что вывод об их коррумпированности делается на основе анализа косвенных свидетельств и пагубных для всего общества последствий. Напротив, коррупция в демократических режимах часто получает широкую огласку и пресекается прежде, чем она начинает наносить существенный ущерб. Однако нарастающие в разных странах коррупционные скандалы вызывают у граждан сомнения в своей способности оказывать влияние на процесс принятия в стране политических решений и разочарование в демократии и тем более – справедливости и нравственности.

Кроме того, коррупция нормализовалась настолько, что встроилась в мальтузианскую модель общества и его нарушений как компонент социальных отношений – подверглась нормализации и оптимизации. Теперь борьба с нею включена в понятие оптимальных затрат (но не выгод): сравнивая потери от коррупции и затраты на искоренение коррупции для каждого ее уровня, некоторые исследователи полагают, что можно найти оптимальный уровень коррупции, отражающий «наименьшие суммарные потери».

Согласно классическим моделям цивилизация предоставляет человеку для достижения его целей многочисленные институциональные средства, включая одобренные обществом, проверенные опытом нормы поведения. Общество требует соблюдения этих (декларируемых) норм всеми его членами, желающими в соответствии с цивилизаторскими целями развиваться, однако помимо декларируемых есть реально существующие цели. Как правило, институциональными средствами в более-менее гармоничном обществе являются ценности среднего слоя, и достижение цивилизаторской цели – в виде благополучия и продолжения воспроизводства – должно, по идее, обеспечиваться упорным трудом, честностью, хорошим воспитанием людей и удовлетворением их нужд. Насилие и обман как декларируемые методы достижения благополучия и воспроизводства запрещаются. Однако, как известно, «на войне и в любви все средства хороши», возможности обогащения и ма-